

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Чупина Романа Игоревича на тему «Институциональное регулирование качества пищевых продуктов в России» представленной на соискание степени кандидата наук по специальности 22.00.03 - экономическая социология и демография

Актуальность предложенной темы и замысел работы очень важен в силу динамичного и неблагоприятного изменения демографической ситуации в России в конце 2014 и начале 2015 гг. Рост смертности в этот период, как показало обсуждение данной проблемы в Совете Федерации 13 октября 2015 г., связан с увеличением потерь населения трудоспособного возраста от сердечно-сосудистых заболеваний, онкологии и заболеваний органов пищеварения. Рост заболеваний, связанных с нутритивным поведением населения России был очень внушительным. Обращение к проблеме регулирования качества пищевых продуктов в России весьма своевременно.

Обращает на себя внимание сложная структура работы и наличие 4 развернутых обширных глав исследования. Общая идея работы – экономико-социологическое обоснование социальных стандартов качества пищевых продуктов на основе согласования интересов социальных групп общества нам импонирует. Выбор для этого инструментов социального конструирования и проектирования не вызывает возражений (с.3), как и категория «социального порядка», а также построенная модель измерения относительного качества пищевых продуктов (с.18).

В результате обсуждения содержания автореферата с д.э.н. Негановой Валентиной Петровной мы пришли к совместному решению высказать в адрес разработчика результатов исследования следующие замечания:

1. Социальные стандарты (как совокупность количественных и качественных требований) по сути своей динамично изменяются и быстро устаревают. Кроме того, они не могут охватить всего многообразия потребительских предпочтений. Как, в таком случае, нивелировать «жесткость» стандартов?

2. Рост качества требует, как правило, повышения цены. Для потребителей в условиях рецессии – важнее цена пищевого продукта и его доступность.

3. Каков, по мнению соискателя, механизм контроля качества пищевых продуктов. Кто, как и какими методами будет его осуществлять эффективно? Существующие методы контроля «сжимаются» различными и не совсем законными способами со стороны крупных агропромышленных производителей продуктов питания и торговых транснациональных корпораций. Как решить эту проблему? На с. 20 и 21 автореферата представленные схемы алгоритмов не могут эффективно решить проблему контроля за действиями глобальных поставщиков продуктов (тем более

генно-модифицированных) в силу заинтересованности массового потребителя, либо его полной не информированности о технологиях изготовления продуктов питания и рисков их употребления. Представленные в заключении рекомендации имеют, поэтому противоречивый характер, поскольку апеллируют то к саморегуляции рынков, то к государственному вмешательству.

В целом, судя по содержанию автореферата, диссертационная работа соответствует требованиям п. 9, 10, 11, 13 и 14 «ПОЛОЖЕНИЯ О ПРИСУЖДЕНИИ УЧЕНЫХ СТЕПЕНЕЙ» (утверждено постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. N 842). Основные положения диссертации нашли отражение в 15 научных работах по теме диссертации, в том числе в пяти статьях в журналах из перечня ВАК.

Диссертационное исследование «Институциональное регулирование качества пищевых продуктов в России» соответствует требованиям Высшей аттестационной комиссии Российской Федерации, предъявляемых к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присвоения степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.03 – экономическая социология и демография.

Доктор социологических наук,
ведущий научный сотрудник
Института экономики УрО РАН,
профессор
620014, Екатеринбург,
ул. Московская 29, к.522,
(343)371-67-72, kuz53@list.ru

Кузьмин Александр Иванович

Подпись Кузьмина А.И. заверяю
Ученый секретарь ИЭ УрО РАН,
к.э.н., доцент
16.10.2015



Полянская И. Г.